

⁵³
край и угодная
РФ

ТЕМА IX. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА И РЕФЕРЕНДУМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Понятие и принципы избирательной системы и избирательного права. угодная
2. Принципы проведения выборов в РФ. угодная
3. Назначение выборов. угодная
4. Порядок избрания Президента РФ. угодная
5. Выборы депутатов Государственной Думы. угодная
6. Избирательные округа и избирательные участки. угодная
7. Референдум в РФ. Вопросы, порядок назначения и проведения. угодная

АМ. на обложке стр. 58 стр.

Ссылка: Основном законе РФ и в выборах
депут. Гос. Думы Федер. Соор. РФ

Совокупность принципов, способств.,
и элементов, ~~то есть~~

1. Понятие и принципы избирательной системы и избирательного права

77 правовое обеспечение избирательного процесса в РФ.
Избирательная система в РФ - порядок выборов Президента РФ, депутатов Го-
сударственной Думы Федерального Собрания РФ, порядок выборов в иные федераль-
ные государственные органы, предусмотренные Конституцией РФ и избираемые непо-
средственно гражданами РФ в соответствии с федеральными законами, порядок прове-
дения выборов в органы государственной власти субъектов РФ, а также выборов в ор-
ганы местного самоуправления, проводимых в соответствии с федеральными законами,
законами и иными нормативными правовыми актами законодательных (представитель-
ных) органов государственной власти субъектов РФ.

Порядок проведения выборов регламентируется конституционно-правовыми
нормами, которые в своей совокупности образуют избирательное право.

Различают активное избирательное право - право граждан избирать, т.е. право
граждан РФ участвовать в выборах в органы государственной власти и выборные орга-
ны местного самоуправления, и пассивное избирательное право - право избираться, т.е.
право граждан РФ быть избранными в органы государственной власти и в выборные
органы местного самоуправления.

Правовое обеспечение избирательного процесса на федеральном уровне состав-
ляют: Конституция РФ, Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 19-ФЗ «О выборах
Президента РФ», Федеральный закон от 20 декабря 2002 г. № 175-ФЗ «О выборах депу-
татов Государственной Думы Федерального Собрания РФ» (с изм. и доп. от 23 июня
2003 г.), Федеральный закон от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях из-
бирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» (с-изм. и доп. от 27
сентября, 24 декабря 2002 г., 23 июня, 4 июля 2003 г.), Федеральный закон от 26 ноября
1996 г. № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан РФ избирать и
быть избранными в органы местного самоуправления» (с изм. и доп. от 22 июня 1998
г.),

ФКЗ от 28 мая 2004 г. «О референдуме Российской Федерации», а также
Постановление Конституционного суда РФ от 11 июля 2005 г. «О применении
закона субъектов об участии в референдуме и референдуме»
и на решен. уровне в федерации

Другие принципами избирательного процесса в РФ являются: принцип под-
линности и публичности выборов, принцип открытости и гласности дея-
тельности комиссии при подготовке и проведении выборов, принцип тайности голосования,
установления итогов голосования, определения результатов выборов осуществляется открыто
и гласно.

2. Принципы проведения выборов в РФ

Гражданин РФ участвует в выборах на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Всеобщим является такое избирательное право, при котором все граждане РФ, достигшие возраста 18 лет, имеют право избирать, а по достижении возраста, установленного законами, - быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления.

Не имеют права избирать, быть избранными признанные судом недееспособными или содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда (ценз судимости).

Активным избирательным правом обладает гражданин, место жительства которого расположено в пределах избирательного округа (ценз оседлости): ограничения пассивного избирательного права, связанные с нахождением места жительства гражданина РФ на определенной территории РФ, включая требования к продолжительности и сроку проживания гражданина РФ на данной территории, устанавливаются только Конституцией РФ. Ценз предыдущего избрания: законом субъекта РФ могут устанавливаться дополнительные условия реализации гражданином РФ пассивного избирательного права (установление возрастного, языкового, образовательного ценза).

Равное избирательное право предполагает, что граждане РФ участвуют в выборах на равных основаниях, и если на выборах в законодательный орган государственной власти или местного самоуправления образуются избирательные округа с разным числом мандатов, каждый избиратель имеет равное число голосов.

Прямым является избирательное право, при котором гражданин РФ голосует на выборах ^{непосредственно} соответственно за кандидата (список кандидатов) или против всех кандидатов (против всех списков кандидатов). *Этой право "своего" в коллективе не реализуется.*

заочное голосование
Тайное голосование - голосование на выборах, исключающее возможность какого-либо контроля за волеизъявлением гражданина. Участие гражданина РФ в выборах является свободным и добровольным. Важнейшим принципом избирательного процесса в РФ является принцип периодичности проведения выборов - выборные органы осуществляют свои полномочия в течение ограниченного срока, по окончании которого обязательно должны быть проведены новые выборы (в федеральном законодательстве максимальный срок полномочий выборного лица - 5 лет). *отсутствие в своем конституции РФ о волеизъявлении*

Другими принципами избирательного процесса в РФ являются: принцип подлинности и нефальсифицированности выборов, принцип открытости и гласности деятельности комиссий при подготовке и проведении выборов, подсчете голосов, установлении итогов голосования, определении результатов выборов осуществляется открыто и гласно. *Гласно*

3. Назначение выборов

Голосование на выборах в федеральные органы государственной власти должно быть проведено не позднее чем через 110 дней и не ранее чем через 80 дней со дня принятия решения о назначении выборов. Голосование на выборах в органы государственной власти субъекта РФ должно быть проведено не позднее чем через 100 дней и не ранее чем через 80 дней со дня принятия решения о назначении выборов. Голосование на выборах в органы местного самоуправления должно быть проведено не позднее чем через 80 дней и не ранее чем через 70 дней со дня принятия решения о назначении выборов. Указанное решение подлежит официальному опубликованию в средствах массовой информации не позднее чем через 5 дней со дня его принятия. Если уполномоченный на то орган или должностное лицо не назначит выборы в сроки, предусмотренные законом, а также в случае отсутствия уполномоченного на то органа или должностного лица выборы назначаются и проводятся соответствующей избирательной комиссией, а в случае если и избирательная комиссия не назначит дату проведения выборов, выборы по заявлениям избирателей, избирательных объединений, избирательных блоков, органов государственной власти, органов местного самоуправления, прокурора назначаются соответствующим судом общей юрисдикции. При этом выборы организует и проводит временная избирательная комиссия, которая формируется для подготовки и проведения данных выборов Центральной избирательной комиссией РФ или избирательной комиссией субъекта РФ.

Если срок полномочий органа государственной власти субъекта РФ, органа местного самоуправления истек или полномочия были досрочно прекращены, а соответствующий закон субъекта РФ о выборах отсутствует либо положение (положения) закона субъекта РФ не может быть применено (не могут быть применены) вследствие признания его судом недействующим и не подлежащим применению, выборы в орган государственной власти субъекта РФ, в орган местного самоуправления в части положения (положений) закона субъекта РФ, признанного судом недействующим и не подлежащим применению, проводятся соответствующей избирательной комиссией на основе Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», иных федеральных законов, а в исключительных случаях на основе указов Президента РФ.

Свернуть с ФЗ 4

4. Порядок избрания Президента РФ

Законодательство о выборах Президента РФ составляют Конституция РФ, Федеральный закон от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента РФ». Президент РФ избирается на 4 года гражданами России на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, Президентом может быть избран гражданин РФ не моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента РФ более 2 сроков подряд. Не имеет права избирать и быть избранным, участвовать в иных избирательных действиях гражданин РФ: признанный судом недееспособным или содержащийся в местах лишения свободы по приговору суда; занимающий на день официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов Президента РФ должность Президента РФ второй срок подряд.

Выборы Президента РФ проводятся по единому федеральному избирательному округу, включающему в себя всю территорию РФ. Выборы Президента РФ назначает Совет Федерации. Решение о назначении выборов должно быть принято не ранее чем за 100 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования. Если Совет Федерации не назначит выборы Президента РФ, выборы назначаются и проводятся ЦИК РФ. Кандидаты на должность Президента РФ могут быть выдвинуты политическими партиями, а также в порядке самовыдвижения. Гражданин РФ может выдвинуть свою кандидатуру при условии поддержки его самовыдвижения группой избирателей. Подготовка и проведение выборов Президента РФ, обеспечение реализации и защиты избирательных прав граждан и контроль за соблюдением прав возлагаются на избирательные комиссии. Избранным считается зарегистрированный кандидат, который получил более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. (более 50% + 1)

Повторное голосование на выборах Президента РФ проводится, если в избирательный бюллетень было включено более 2 зарегистрированных кандидатов и ни один из них по результатам общих выборов не был избран на должность Президента РФ. Если выборы Президента РФ признаны несостоявшимися или недействительными, либо если на день проведения повторного голосования оба зарегистрированных кандидата, по которым назначено повторное голосование, сняли свои кандидатуры или выбыли по иным обстоятельствам, либо если при повторном голосовании ни один зарегистрированный кандидат не был избран на должность Президента РФ, Совет Федерации назначает повторные выборы Президента РФ. ЦИК РФ направляет общие данные о результатах выборов Президента РФ в средства массовой информации в течение 1 дня после определения результатов выборов. Избранный Президент РФ вступает в должность по истечении 1 лет со дня вступления в должность Президента РФ, избранного на предыдущих выборах.

Второй раз может быть избран Президентом РФ альтернативные и в случае отсутствия альтернативы, во время отсрочки кандидатов не до конца избирательный срок — на 60 дней, чтобы если зарегистрированный и другие кандидаты брали участие в выборах.

6. Избирательные округа и избирательные участки

Для проведения выборов ^{на тер. н.с. - 67} образуются одномандатные и (или) многомандатные избирательные округа либо определяется единый избирательный округ.

Одномандатные и (или) многомандатные избирательные округа образуются на основании данных о численности избирателей, зарегистрированных на соответствующей территории.

Избирательный округ - территория, которая образована (определена) в соответствии с законом и от которой непосредственно гражданами РФ избираются депутаты (депутаты), выборное должностное лицо (выборные должностные лица).

Избирательный округ единый (единый избирательный округ) - избирательный округ, включающий в себя всю территорию, на которой проводятся выборы.

Избирательный округ многомандатный (многомандатный избирательный округ) - избирательный округ, в котором избираются несколько депутатов и в котором за каждого из них избиратели голосуют персонально.

Избирательный округ одномандатный (одномандатный избирательный округ) - избирательный округ, в котором избирается 1 депутат.

^{В ч. 4 ст. 31 Закона} Солюдается примерное равенство одномандатных избирательных округов по числу избирателей с допустимым отклонением от средней нормы представительства избирателей не более чем на 10%, а в труднодоступных или отдаленных местностях - не более чем на 30%.

Единая норма представительства избирателей на одномандатный избирательный округ устанавливается путем деления общего числа избирателей, проживающих на территории РФ и зарегистрированных в РФ в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», на общее число (225) одномандатных избирательных округов.

Единый федеральный избирательный округ включает в себя всю территорию РФ; избиратели, проживающие за пределами территории РФ, считаются приписанными к федеральному избирательному округу.

Для проведения голосования и подсчета голосов избирателей по согласованию с комиссиями ^и главой муниципального образования ^(а именно с председат. оргкомит. и.о.) образуются избирательные участки.

Границы избирательных участков не должны пересекать границы избирательных округов.

В РФ действуют следующие избирательные комиссии: Центральная избирательная комиссия РФ; избирательные комиссии субъектов РФ; избирательные комиссии муниципальных образований; окружные избирательные комиссии; территориальные (районные, городские и другие) комиссии; участковые комиссии.

Месторас

7. Референдум в РФ. Вопросы, порядок назначения и проведения

Отношения, связанные с назначением, подготовкой и проведением референдума РФ, регулируются Конституцией РФ, Федеральным конституционным законом от 10 октября 1995 г. №2-ФКЗ «О референдуме РФ» (с изм. и доп. от 27 сентября 2002 г.),

Федеральным законом от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» (с изм. от 4 июля 2003 г.),

и в Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме» содержится следующее определение референдума:

«Референдум - форма прямого волеизъявления граждан РФ по наиболее важным вопросам государственного и местного значения в целях принятия решений, осуществляемого посредством голосования граждан РФ, обладающих правом на участие в референдуме».

На референдум РФ в обязательном порядке выносится вопрос о принятии новой Конституции РФ, если Конституционное Собрание принимает решение о вынесении на всенародное голосование проекта новой Конституции РФ.

На референдум РФ не могут выноситься вопросы: 1) изменения статуса субъектов РФ; 2) досрочного прекращения или продления срока полномочий, а равно досрочных выборов Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы; 3) принятия и изменения федерального бюджета, исполнения и изменения внутренних финансовых обязательств государства; 4) введения, изменения и отмены федеральных налогов и сборов, а также освобождения от их уплаты; 5) принятия чрезвычайных и срочных мер по обеспечению здоровья и безопасности населения; 6) амнистии и помилования.

Референдум РФ проводится на основе всеобщего равного и прямого волеизъявления при тайном голосовании. Каждый участник референдума РФ обладает одним голосом.

Инициатива проведения референдума в РФ принадлежит не менее чем 2 млн граждан РФ, имеющих право на участие в референдуме РФ, при условии, что на территории одного субъекта РФ или в совокупности за пределами территории РФ проживают не более 10% из них; а также, согласно ч. 3 ст. 135 Конституции РФ, Конституционному Собранию РФ. Референдум РФ назначает Президент РФ. До принятия такого решения Президент РФ в течение 10 дней со дня поступления к нему документов и приложений к ним материалов направляет их в Конституционный Суд РФ с соответствующим запросом. Конституционный Суд РФ проверяет соблюдение требований, предусмотренных Конституцией РФ, и в течение месяца направляет Президенту РФ соответствующее решение, которое подлежит незамедлительному опубликованию.